

достережеть, научить; изъ-за газетъ негоди, пока еще дорожать репутацией, ходить по стрункѣ; изъ-за газеты — жизнь, продовольствие семьи дешевле; благодаря газетѣ — мы видимъ здѣсь это общее спокойствіе, предпримчивость, вызывающую гражданъ на большія предпріятія, въ силу ихъ увѣренности въ томъ, что крутыхъ неожиданностей не воспослѣдуется ни откуда, и что, если провинится одна газета — пустить въ свѣтъ ложный слухъ, клевету, то отъ другой, столь же свободной и независимой газеты немедленно послѣдуетъ опроверженіе, основанное на тщательномъ изслѣдованіи дѣла. Такимъ образомъ, страшный призракъ газетной разнуданности, газетнаго деспотизма, анархіи печати, разрѣшается здѣсь весьма просто: противоядіе получается изъ того же самаго источника, изъ котораго исходить временное зло. И народъ такъ къ тому привыкъ, такъ полагается на то, что свободная печать играетъ при немъ роль неустанного Аргуса, что онъ неуклонно идетъ своею дорогою, не смущаясь слухами, не боится за завтрашній день: его не страшитъ призракъ политическихъ переворотовъ, и страна — торговля — народъ — процвѣтаютъ, не въ примѣръ забѣденнымъ традиціямъ конституціоннымъ страшамъ Старого Свѣта.

В. МАКЪ-ГАХАНЪ.

Английская и американская литература неизвестна въ Франции, ибо французы не читаютъ иностранныхъ газетъ. Но въ Америкѣ, напр., въ Атлантическомъ штатѣ Канзасе, въ Бонни-Бриджъ, арестованъ былъ старикъ Беннеттъ, который въ 1865 году издалъ газету «Канзас-Джорнъ», выступившую въ защиту аболиционистовъ. Тогда же, въ 1865 году, въ Атлантическомъ штатѣ Флорида, въ городе Гейнсбергъ, былъ арестованъ старикъ Генри Уильямъ, который издавалъ газету «Флоридъ», выступившую въ защиту рабовъ. Генри Уильямъ, арестованный въ 1865 году, умеръ въ 1868 году въ тюрьмѣ въ Фортъ-Макклелланѣ. Въ Атлантическомъ штатѣ Огайо въ 1865 году былъ арестованъ старикъ Уильямъ Уилсонъ, который издавалъ газету «Огайо-Джорнъ», выступившую въ защиту рабовъ. Уильямъ Уилсонъ, арестованный въ 1865 году, умеръ въ 1868 году въ тюрьмѣ въ Фортъ-Макклелланѣ.